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Csőd előtt a londoni konferencia
Poincaré haifhataii» - . . .. .. **

Parlamentközi
konferencia fog összeülni augusztus vé-

f.m,e,y programjában az 
utódállamok politikai és gazdasági éle- 
tének problémáiról is tanácskozni fos 
A konferenciától most már csak napok 
választanak el, de egyetlen utódállam 
kormányán nem látszik, sajtójában és 
közvéleményében nem jelentkezik az a 
felfogás, mintha ezt a most összeülő 
konferenciát akármilyen szempontból is 
fontosnak tartanák. A nyilatkozatok ára­
data azonban megindult már. Az egyik 
delegátus, a konferenciáról a napokban 
a következőképpen nyilatkozott egy bécsi 
újságíró előtt:

, ~~ A világháború és a háborút le­
záró békeszerződések annyira széttép- 
ték a nemzetközi érintkezés szálait, 
aogy mindazoknak az intézményeknek, 
amelyek régebben a nemzetközi érint­
kezés fenntartására alakultak, s a világ­
háború özönvizében el nem merültek, 
ma sohasem sejtett fontos szerepük van. 
bzek közé tartozik az interparlamen- 
tanS Konferencia is, amely egész fenn- 
a lása óta azoknak a módoknak tanul- 
mányozásásáva! foglalkozik, amelyek 
segítségével a nemzetközi konfliktusok 
nékés elintézése válik lehetővé. A vi­
lágháború ezeknek a törekvéseknek a 
csődjét jelentette ugyan, de ez csak

arra> hogy a munka 
ujbo! felvetessék. Legalább a jövő nem - 
zedéket meg kell kímélni azoktól a meg­
próbáltatásoktól, amelyeken a mai gene­
rációnak keresztül kellett mennie.

A nyilatkozat már eddig is megjelöli 
nagy vonalakban — azt a program- 

mot, amellyel ma homlokegyenest ellen­
iéiben vannak a tények. A fegyverkező 
Franciaország, az uj gázok után kutató 
Amerika, a mindennél nagyobb tipusu 
hajóóríások építésében versengő Anglia 
es. Japán a lesbenáüó Németország és a 
miiitarizmus szellemében bizó utódáila- 
mok a békülékenység szellemétől való 
általános és egyetemes irtózás éppen- 
seggei nem keltik azt a reményt mintha 
a ma élő világ a következő generációt 
iHvgakarná kímélni azoktól a borzalmak­
tól, amelyeken nekünk keresztül kellett 
mennünk. Az utódállamok egyikén sem 
latszik meg, hogy lehetségesnek tartja a 
problémák megoldását egy interparla- 
inentális konferencia békülékeny szelle­
mében Is. Sehol semmi készülődés erre 
a konferenciára, amely a megoldások 
be^és módjait keresi. A fölfegyverke­
zett, vagy fegyverét még el sem dobott 
Vi ág még néhány évtizedig fegyverük 
é:én fogja hordani az igazságot. Addig 
unalmas professzorok hiába prédikálják 
parlamentközi konferenciákon a legtá­
volabbi álmot: a világbékét.

Poincaré hajthatatlan a Jóvátétel kérdésében
a francia követelések Szakértők előtt

leménye szerint Franciaország máris tel- 
jesen elszigetelt pozícióba jutott és ezért 
végül mégis engedni lesz kénytelen

A konferencia ma szünetel, hogy 
időt adjon a szakértők albizottságának 
a tanácskozásra. Poincaré javaslatát egy 
pénzügyi szakértőkből alakult bizottság 
Horne kincstári kancellár elnöklete alatt 
fogja tárgyalni.

A délutáni ülésen Dickinson a 
nemzetiségi kisebbségek kérdésében ki- 
*e l1]!6 hogy a kisebbségek helyzete 
a békeszerződések folytán nehézzé vált.

London. (Eredeti táv.) Alig negy­
vennyolc óra előtt kezdődött meg a 
londoni értekezlet, máris oly nyomott 
hangulat uralja a konferenciát, hogy 
nem ok nélkül hallatszanak hangok, 
melyek ezen értekezletnek is teljes si­
kertelenséget jósolnak. A bizalmatlanság 
hangulatát Poincaré expozéja keltette, 
mely ugyanazon halhatatlan álláspontot 
hangoztatta a jóvátételt kérdésben min­
den könnyítés ellen, mely miatt a ko­
rábbi megegyezési kísérletek is hajótö-
ßlßmm mmmm

francia felfogás hajthatatlansága Francia- 
országot teljesen izolált helyzetbe so­
dorja, ami viszont oly kényszer állapot 
amely a francia diplomáciából az eny­
hébb és engedékenyebb angol-olasz fel­
fogáshoz való közeledést mintegy ki 
fogja kényszeríteni.

Lloyd Georgenal ‘moratóriumi ja­
vaslata lehetővé teszí az áttekintést a 
konferencia résztvevőinek álláspontjáról.
Lloyd George álláspontja mellett foglal­
tak állást Schanzer, Theunis és a japán 
nagykövet is. Poincaré hét követelése 
politikai körökben kedvezőtlen benyo­
mást keltett és még a belgák is elfo- 
gadhatatlanoknak tartják. Politikusok vé-

Szakértők elé terjesztik Poincaré követeléseit

. 1 • uí. y . 6 n í^erzüueseKa kisebbségeket igazságtalanságok ellen 
az eddigi tapasztalatok szerint nem tud­
ják megvédeni, a népszövetség pedig 
melynek védelme alá a nemzeti kisebb- 
ségeket helyezték, nem használta fel 
befolyását, Dickinson beszéde végén 
felszólítja a konferencia résztvevőit 
hogy minden erejükből a nemzetiségi 
kisebbségek ügyében tapasztalt visszás­
ságok megszüntetésére törekedjenek.
, Egy hágai lap a konferenciával 
kapcsolatban azt Írja, hogy a konfe­
rencia kudarccal fog végződni. Ezért 
Angliának nem szabad visszariadni at­
tól, hogy szükség esetén szembeszálljon 
Franciaországgal. J

A london lapok tudósítása szerint 
Poincaré követeléseit a következő hét 
pontban foglalta össie: 1. A német bi 
rodalmi bank ellenőrzése. 2, A behoza­
tal és kivitel ellenőrzése. 3. Németor­
szág devizakereskedelmének ellenőrzésé. 
4. A ruhrvidéki szénre a jóvátétel! szám­
la javára külön adó vetendő ki. 5. A 
megszállott területen visszaállítandó a 
belső vámhatár, amint az már 1920. és 
1921-ben megvolt, továbbá a Ruhrme- 
dencétől keletre is, tekintettel az uj szén­
adóra. 6. Vonják ellenőrzés alá az ál­
lami bányák és erdőségek bevételeit és 
végül 7. kötelezzék a német ipartelepe­
ket, hogy emeljék fel alaptőkéjüket 26 
százalékkal és az uj részvényeket szol­
gáltassák be a jóvátétel! bizottságnak.

Poincaré ezen követelésének- meg­
vizsgálását kiadták egy szakértői bizott­
ságnak, mely a „Neues Wiener Journal“ 
szerint arra az eredményre jutott, hogy 
Poincaré javaslatai elfogadhatatlanok, 
mert attól a csekély eredménytől elte- 
cintve, melyet a javasolt intézkedések 
íoznának, okvetlenül végleg tönkretenné 

Németország gazdasági életét. Az angol 
szakértők álláspontja az, hogy legfeljebb

a vámok és birodalmi bank ellenőrzé­
sére vonatkozó pontok valósíthatók meg.

A tárgyalások, melyen Poincaré 
javaslatait előterjesztette, olyan hangu- 
latban folytak le, amilyent a szövetsé­
gesek eddigi konferenciáján még nem 
ehetett tapasztalni. Amidőn Poincaré 

tervét elmondta, Schanzer olasz ktilügy- 
min.szter ezen szavakkal szakította félbe:

Nem tagadom, hogy ezen javaslat­
tal még behajthatjuk a pénzt, de szo­
ciális, politikai és erkölcsi tekintetben 
aggályaim vannak — mire Poincaré 
nem minden gúny nélkül csak annyit 
válaszolt: Köszönöm.

Később Lloyd George szakította 
élbe Poincaré azzal a megjegyzéssel: 
- Bitorolja a jóvátételi bizottság jogait i 

Mire Poincaré azt válaszolta:
77 Ezért vállalom a felelősséget. 
Általában azt hiszik, hogy ezen 

kérdést egy további konferencián, va- 
lószinfileg egy semleges államban fog­
ják elintézni. 6

A „Matin“ jelenti, hogy a belga 
miniszterelnök tegnap délután kísérletet 
tett az angol és francia ellentétek áthi­
dalására. Belgium a francia kormánnyal

leKI
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javaslatairól és amennyiben nem fogad­
nák el, úgy Poincarénak újabb javas­
latokat kell előterjeszteni. Ez esetben 
Poincaré egy szakértő bizottságnak Né­
metországba küldését fogja javasolni, 
hogy a helyszínén győződjenek meg az 
előterjesztett határrendszabályok keresz­
tülviteléről. Egy ily értelmű határozat a 
konferencia elhalasztását eredményezné.

egyetértőén akart Londonban az egész 
jóvátétel! kérdés megoldásához komoly 
igyekezettel neki fogni, de nehezére 
esett a háborús adósságok kérdésének 
felvetése, mert a békeszerződés értei 
mében német államjegyekkel kárpótol­
ják. Ezért Belgium helyzete egészen 
különleges.

A konferenciát szerdán folytatják, 
amidőn véglegesen döntenek Poncaré

A belgák menteni akarják a konferenaíát
A konferencia délutáni ülésén a francia delegátus kijelentette, hogy 

ragaszkodik Poincaré javaslataihoz, hangoztatta, hogy semmiféle enged­
ményt nem lehet tenni. Az angol szakértők elfogadhatatlanoknak mond­
ják a francia javaslatot. Ebben a felfogásban az olasz megbízottak is 
osztozkodnak. A „Matin“ szerint a belga miniszterelnőv megkísérelte az 
angol francia ellentét áthidalását. Lloyd George Poincaréval való szemé­
lyes érintkezéssel is kereste a vitai pontok tisztázását. Belgium is el 
akarja hárítani a szakadást Páris és London között.
DDDaoDDDaanaaDnDaonooDDDnaonaDnaaao gnaaaaannoannnnnnnnnnnnnnannnnnnnn

A földmunkásság országos nagy­
gyűlése Novisadon

Augusztus hó 14-én és 15-én a novisadi lövőidében tarifáit mais az első,
országos kongresszust

üanepély fényét a megjclcLŐk számbeli túl- 
súlyával is emeljék.

A Szent Teréz templom díszítése
At ünnepség pompáját teljéssé teszi az a 

klvi'ágltís és díszítés, amelyet * tubcticai vll 
lemosva»utak vezérigazgatója, Jean Bastelica 
rendez. Jean Bistellca kijelentette, hogy ő, mirt 
belga kathollkus sr, egyház iránt! hűségét és 
ragaszkodásai kívánja esz«! deknmentálnl, ezért 
mludrn alkalmit megragad, hogy erről hazájá­
tól távol Is bizonyságot tegyen. A templomot 
3000 égővel fogják feldíszíteni s azt azonkívül 
Is pompásan díszítik rtuji a nyíló virágok és 
délszaki növények ezrei.

Átok e novissdl hívők, akik ezen a szent­
ség imádáson részt akarnék venni, közöjék 
ezen szándékukat a plébánia hivatallá’ (Novt- 
s«d,) hegy lakásukról gondoskodás történjék.

*****

(Saját tudósítónktól.) A vajdasági föld­
munkái sierveietrknek néhány hónippal ez 
előtt NDvIudon megtartott gyűlésén vetődött 
fel íz ötlet, hogy a* egész ország földmű jkás- 
ságál közelről élintő gazdasági kérdések meg­
vitatására a földmunkádig egy országos kong­
resszust rendezzen. Az Indítványt az öeztes 
földmüvcsegyciületek magákévá tették éi s 
kongresistis előkészületeinek elvégzésével meg­
bízott Liiottsíg a kongresszus napjául anguzi- 
tus hó 14 ét és 15-é; jelölt.

j lyásu nagygyűlés színhelye lesz a novlsarii 
Lövölde tágas Leríje.

A kongresszuson, s ijubjauai k küldött ha­
tározati javaslatot fog elő erjeszteni az öaszes 
földműves s■ ervcretcknfk egy országos szövet­
ségbe való tömörítéséről, mint amely elenged­
hetetlen alapfeltétele annak, hogy sz ország 
főldjiunkíüsága Kellő eredménnyel tudjon 
küldeni céljainak — amelyek politikai és gaz­
dasági természetűek — megvalósításiért. A' 
nagygyűlésen hosszabb beszédet mond néhány 
Ridics párti képviselő Is, akiknek felszólalásait

Szerbia választja a legtöbb 
képviselőt

Beograd. Ma fejezte be a képvise­
lő kerületeket és a képviselők számait 
megállapító bizottság munkáját. Az. 
összes képviselők száma 313 akiknek 
két harmad részét Szerbia fogja válasz­
tani. A képviselők számának megálla­
pításánál az 1919. i adatokat vették ala­
pul azért, mert Szerbia a háborúk alatt 
rendkívül nagy ember veszteséget szen­
vedett. A többi képviselők száma igy 
oszlik meg: Vojvodina 28, Szlovénia 
25, Horvátország 66, Montenegró 7, 
Dalmácia 16.

................... te meg Novfndon.
A bizottság erről mir értesítette le sz ősszel j Ridice pirti képviselő Is akikn 
egyeauieteket, úgy hogy ezen a két napot egy általános érdeklődés előzi meg 
igen népes él előrclátbalólrg irgi'mts Ufó- __
pjatxiuuaaaacajuxmacormatgx^^ nm,„, nnmnr.

A beogradi pápai nunduHuboticán
A subotlcsl háromnapos szentsÉgim&diis - ünnepi hltszöneklaíok

A kstho'lkus hitélet f-jlesttéie és» katho- 
líkui öntndat ébrentartása céljából a római 
eucharisztikus világkongresszus után a nagyobb 
városokban Is rendeztek és rendeznek eucha- 
rlntlkni kongreis utókat. A subolictl hívek 
mrgnyilvánu t kívánságára a subotlcsl pipiig 
még e tavssiza Rimába fo dúlt, hogy hasonló 
ünnepségeket rejdezhessenek Sabotlcán Is 
amenaylbru a subotlcsl, Illetve bácskai katho-’ 
llkusiíg elzárztoít az össtta eddig látcsa'ott 
buciujáró helyeItői.

A háromnspl sr,entrég!má<iást a ruboVcal 
Ssent Térés templcmbm rendűik sz idén 
lugusztus 13. 14. és 15 én.

Teljes búcsút nyernek azok a hívek, akik 
a hírom kitűzött mp valamelyikén az rgyhéz 
azácdéltiri a Szent Teréz templomban Írnád 
koznak és áldoznak, a gyónást előzőleg is el­
végezhetik a hívek más templomokban. Ezt a 
búcsút csak erre az alkalomra engedélyezte az 
egyház.

As ünnepély nagyjelcníóségét rendkívüli 
módon em-ki fogja az, hogy aacn a szent- 
atyának beogradi nunclusi, msgre Pellegrini 
fclszente.l püspök Is résdvesz, aki augusztus 
hó 14 én este érkezik Subotlcira a fővárosból. 

in:xdla’ ^*gy boldogasszony napján 
öhai °^r,k0r míflrc EeUcgrlnl pipál nun- 

ciaa hálaadó nagymiiét celebrál » suboticai 
papság segédletével. Ugjancaak ő vezcM dél­
után 4 érakor az ünnepi körmenctet Is

A nunclue luboilcal tartózkodita alatt 
Badanovlcb Lajos szent teréil plébános ven
fog lakd1 * SZCDt Ter<Z P ébáa!án

A subotlcai híromrapl izentaéglrridás
az érd'rívSr^0' ?lvfk k6r#í cn rendkívül nagy 
a< (rdekl di», an! ele.ez bkoayitéka innak s
bu.gó hltrek és törhetetlen valluos.fgSík 
ain. y a uho.tcal kathollkuaaigot mindig jeíle- 

,El 1 b^romnapl egyházi ünnepié» látó- 
gátoltéig t-klntctében el fogj, érül , Járía-

gyüdl búcsú látogatottságát, ahol a bucsujárő 
napon 10-12.000 hivő szokott áldozni.

A subotlcsl papság Budzaovicb Lajos 
szent terézi plébánosra! az élén fáradtságot 
nem Ismerő buzgalommal készül az ünnepre 
amelynek a fénypontja a pápai nancins jelen­
ete e* a nuaelus által vezetett körmenet lesz.

A kőrmenet az előre megállapított rend 
szerint négy órakor Indul cl a Szent Teréz 
temp.ombél s a főterei megkerülve betér a szent 
Rókus kápo.náb* s onnan vissza a Szent
/*!":.1, lemplombi, shol 6 órakor szentség 
betétei lesz. *

Az ünnepi hitszónoklatok.
A három napos ünnepély keretében min-

ÄÄfctawfc,*™“to‘4“i-

Kiő'.!“'' H-íel,6‘
, A második magyar ezeutbeszédet Bsrsv 

Viktor topolal plébános mondja. ^
Hétfőn d. e. fél nyolckor Schaffer Ferenc 

sztarikanizta1 lelkész. Délután fél négykor

fél nvKfdvde3 ^efi?boIdcgaiítony napján reggel
mód Är„P‘,Cr M,kir '«™™dUU.oSp

«ei.5, itlíiüZ? sííedel; 16fäl

Az eovhi °‘Sz^8yulési képviselő mondja 
fé,fl- és nőegyísü

Tőzsdei árfolyamok:
Beograd, súg. 9, Franci* frank — 

dollár -—, osztrák koron* —, csehszlovák 
korona magyar korona —, márka --
lei , léva Loudon 376, Párig 680* 
Newyork 83 50, Gerf —, Milánó 390, Rőm$ —’ 
Prága 205, Berlin 1130, Béca 017, Bakaiéit 
-* Budapest 6"-, Szófia Szalonlki — 
Zurich —"—.

Zagreb, augusztus. 9. London 382'_
K-iwyork 83 50, Mi aud 386'—, Páris 680 — 

202-206, Berlin 1170-1220, Zürich 
lb«°-n u30’ 5?íerc*! 68 ~70- Budapest 5 70 
„ 0 i 777° 19 Genf — Amsterdam
33 50 Szófia —. Vsreő -, Brüsszel 670.
m.7mZ “/J.®1*' *“* 9 Zár!at- Berlin 0'65
Ä Ändí 7 ~ <203'9f)>' Newyork 
52° o0 / (5zb), London 2343 (2346) Pina
4245 (4330), Milánó 2387 P4I35)'' Práenj2®5. <'m B«l»»«' 036 W'zKffb
roi m(r n0)- 008 <0v85>, Bécs
00I25ÄV^ 68 °SE,,llt koron*

l-evzéleMS?? te5xnéoytŐZSde hivatalos
llnif; A7R9?2 ,*■ hó 8ár'- Bácikaf bura
kínálat 475 keretiéi 46750 kötés 475 mnoI 4m75C(38ÍK)S2,rb)án5tÍ 78 ^ ^ S

v3UU mm.), ez;rém! buzs 77—77 ^ qo „
I köti? 290 (500 mí '! b"C7ai árPe 66 L os 
! Stéí V* ORnmm,)x szerémi árPa 67-68 kg. 

(400 mmf a5*/T?’ t<£rétnl $*b kötés 337 50 
360°(300 ’tn-ní33 N?'ri Sl5ek Paritás kötés

bm);
KSí280 <3»

Igar- Bä Kamkedglisg Talarft^mrti.

Novisad — Újvidék

aEWZaygTEMHET
I az ui rendelet alapján

EREDETI TŐZSDEI ÁRfDLYSfflOit

a legkuiánsabban teljesít.
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Hz osztrák korona romlása teljesen le- 
zOllesztette a bácsi erkálcsBköt
Egy világváros prostitúciójának 

elképesztő adatai
A háborn előtt az osztrák csisrárvárne nem tartozott a legerkölcstelenebb vllígváro.ok 

kx ÖSitcomlis után azonban a ga?da- 
, *i helyset rohamos rom’áta elképesztő mó-

élhítí.7f IÖilé‘be *s é!nl ak,ró> dí * meg- 
élheté.t tisztességes utón nem képes asrzonyo-

I'i Ifeányok,t- Valószínűleg mindenkit ér- 
iÍJi"1 ?« e«y r°vld látogatás a bécsi erkölcs- 
Íeííífu Lr,enhd6re<«=D- erkölcsrendészet 
m3hhWfxnbzCr^í “ugó dr- kormányt,nácsos 
megdöbbentő részleteket mosd el a bécsi pros­
titúció krlminalógiájából.
xv ~ A b#csj erkölcs romlását — mondotta

tanáAC,CS ~ ,z ldeken valuták in- 
vázlója okozza. Az összeomlás után különböző
irtt^vnnk/t(Lne m?,zi,ók é® katonai alakulatok 
jö tek Bécabe, ezeknek tsgjsi sokkal több pén;-
h« rcnde‘kettek, mini amennyi megéiheíéeük- 
höz szükséges volt. A háborúban oly sokat 
szenvedett gazdaságilag és erkölcsi! »g teljesen 
tönkrement bécsi stszonyok és leányok egy 
rf.,ze ” *«•» valuták csábjántk nem tudóit 
ellsutállni. A kü földi katonai missziók már el- 
távoztak ugyan, Bécs azonban tovább zuhsaő
V,VlSf,.rivfa 88 °*c,d ^vcsetek nemzetközi 
e dorádíja maradt. Az éjjeli mulatóhelyek, a 
uxusszállodák, a belvárosi kávéházak még ma 
* *o°íl «Monyoknak és lányoknak kirakatait 

alkotják, akik ezeket azért frekventálják hogy 
uiagukat az Idegeneknek felkínálják. A béS 
erkölcs romlását talán néhány szám Illusztrálja 
legjobban 1921-ben mindössze 1428 asszony 
é* leány állott rendőri felügyelet alatt. Hz a 
«ám azonban a tényleges helyzetnek nem fe
íitMM e,°k,kal dc sokkel löbb prosti­

tuált üti mesterségét rendőtl felügyelet nélkül
A prostituáltak valóságos száma meghaladja a 
fenti szám harmincszorosát. Bécs a titkos pros­
titúció metropo'lsa. A prostituáltak számát 4U 
->0 ezerre becsülöm. Prostituáltak a'alt termé 
szelesen cask azokat értem, akik ezt a mester 
”*** «ap“n,a máe‘mí« férfiakkal űzik. A kü 
lönböző elárusitónők, artlatanők éa hivatalunk­

ul i L*,Öb,b /up,8- va$y hetekig -ártó viszo­
nyokat kötnek és az egyéb foglalkozás né kiül 
maltrmek egy magasabb osztályt alkotnak és 
a fenti számban nem szerepelnek. K* , kale- 
gorls kiterjed ae Összes néprélegekre és osztá- 
yokra él számokkal nem lehet megbecsülni. 

L-sak a razziák eredményéből alkothr.tűrik fo- 
m*íí*s*t»b oaztályok erkölcsi túlié- 

avf8y,,z crkölcsreudéízetl osztály egye- 
djV1■ “ e!teklutye a kerületi rendőrségektől —
íyááV'Sthakb?xn«,jelÍ mo,a,óhe|yeken és garni- 

n é* ,eány‘ csípett meg,S,íaMvti 435Jlfmlbcteg volt. A kerületi ren-
dbr*éfk azonbaa ’cRalább ötször ennyit 
csíptek meg,
.I , jaltusábaa ai erkőlcuendészeil hi-
TL184, “*\oayf k«pjtt rajta, ezek közül
nrníim Jííí* é9 nsm,bete8 volt. A fiatalkorú 
prostituáltak száma eejaos szintén Igen nagy
éLD,rí,r?LUepr,e n8vcktz'k- A júliusban rajU- 
cslpetl 184 asszony és leány közül 29 fiattl- 
koru volt és etek közül 11 beteg. Adataink
szériát az utolsó években a gyermek-prostitúció

f8yr® <crJ«d- Az egyes szállodákban mtnd- 
buikÉnuok 13-15 éves leányokra 

akik kivétel nélkül mind betegek már. ’
, . Weinberger kormánytanácsos ezen el­
képesztő adatok közlése után kijelentette, Ingy 
az osztrák kormány a prostitúciót uj törvény­
nyel akarja megakadályozni. At ej törvény 
nem annyira rendőrbüntetési célokat szolgál 
mint Inkább felvilágosító munkával éa kötelező’ 
mindkét nemre kiterjedő orvosi vlttgálaíokkaJ 
uktrja a prostitúció további terjedésének 
elejét venni.

délbAcska

nrktmtum

Optálníok kell az esküt tett
, , tisztviselőknek is
8y “,abb m,M,s*lerl rendelet - Augusztus 31 a határidő

szól/^riátr íddó^tónktÓl.) Az opcióról 
l^iŐn rendelkezések egyes pontjaiban 
olyan homályosak és érthetetlenek, az 
egész szakasz olyan áttekinthetetlen, 
hogy egymást érik a félreértések és 
félremagyarázások, valamint az ebből 
származó összes kellemetlenségek. Ma
SIL meátT\ egy rendelet» aniely 
optálásra kötelezi mindazokat az állami
bsztvKseWket akik esküt tettek, de az 
i>Hb. királyság jelenlegi területéhez tar- 
Skozséfben- vagy városban csak 

Jandár eiseje után szereztek ille­
tőséget. A rendelkezés errevonatkozó 
része így szól:

»A 7610/1922. számú rendeletét 
téves értelmezése folytán hatá

yon kívül helyezem és elrende- 
lem, hogy azösszes állami tiszt­
viselők, akik területünkön 1910. 
ft»«* 1 után szerezték meg az 
illetőséget, kérelmezzék az ál­
lampolgárok sorába való felvé­
telt, tekintet nélkül szolgálati 

Íel,eSére s arra, hogy 
előzőleg letették már az esküt. 
A fenntiek alól kivétetnek a szerb- 

horvát-szlovén tisztviselők. Kiegészítés­
képpen elrendelem, hogy

ezek az opciós kérvények 1922. 
augusztus hó 31-ig beadandót 
A rendelkezésre álló idő rövidsége 

miatt ez a rendelet az érdekelt tisztvL 
se.őket aligha fogja kellemesen érinteni

aoOTDGonanDDDDnnooDDDDnnDODODDoDDODiMDoiMDODanüQaiHjflnnDnDanaaoEinoaaffl
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elegáns ruhákat
köppenyeket, kosztümöket, menyasszonyi al­
kalmi és gyermekruhákat jutányos áron készítek

WINKLER LAJOSNÉ Novisad,
Zeljeznlőka ulica (Petöfi-ulca) 49. szám. - 
(lyaszruhákat 12 órán belül készítek. |-0

(Saját tudósítónktól) Az egész országból
Saur“1 -

*** ulei búzatermés mennyiségileg 
mea*** hlülmul)« „ tavalyi termést'

“ azuka{ f kedvező kilátásokat, amelyeket ez 
az eredmény nyújt, alig befolyásolhatja azon
íbtfl iny’ th087 ,az, idel buza minőségileg 
aldt a 41 a tavalyinak, Dacára annak, hogy a
bő termés egyúttal az árak esésének az Igére- 
törtéiük hUt a’ eUuek éppen Át ellenkezője

<i búza smietemuttkusun napról’napra 
drdgul,

annak dacára, hogy ez az áremelkedés nem 
magyarázható (a lelkllsmerelien speku'ádón
út»«?,lemm v,c scm- A csebsz'ovákUI lapok 
jelentése szer.ut a pozsonyi terménytőzsdén 
iegnapelőtt történt kötések - hiva'alcs átszá 
mifás szerint —

1576 koronán történtek, ami a Ideakai 
ouzudraíkal »lemben, au export költ­
ségeit is belestdmttva fi00 — 700 ko­
rona inétermdesdnkénti differenciát 

jelent.
Az export ebben az Irányban tehát tel­

jességgel lehetetlen. A romániai buza olcsó
!ävnoJvHiMiPPu t.önkfeteíli a jugoíílávlal buza 
exportkilátásait, dacára annak, hogy

ebben az évben mintegy 300.000 vág 
gon exportdldsdt tervezték.

,R xi,Ebb51 « exportból Ilyen körülmények 
lözött nem lest semmi. Az országban rekedő 

Ilyen nagymennyiségű bujtafelesleg által okú 
‘°d K/ídMágl kár nagysága egyelőre kletá 
mlthatatlan, s az exportképtelenség és az ál­
landó drágulás a lehető legrosszabb befolyást 
gyakorolj* korooánkra, amellyel szemben blzü- 
matlíDíágg*l viseltetik a külfö.d. H* a koron,
Vát árÜ!rí,e ‘‘í1?00 zCKy •hét a,att huste nőt 
százaiéi kai csökken (z a búzaár drágulás»)
askor lehetetlen ad várni, hogy a jugosdáv 
korona értéke a nemielköz! pénzpiacon meg­
javuljon. ilyen súlyos következmények mellett 
« legteljesebb figyelmet érdemli e, az árala­
kulás, amelynek oka't alig lehet megáll,pitaol 
miután nehéz a kereskedelem kullsatstlíkilt 
feifedol. Vannak, akik

a vásárló telei»\ sem ludokolhatők, hogy 
marokkal «.-ólja a péizt.

Egy beogradi bankcsoport megbízottja 
tegnap kétezer koronás áron kötött lé 

nagymennyiségű búzát.

. Ee a1vl,eázláe a!i8hi történt azért, hogy 
« érdeke bankok elláthassák kenyérllszttel a 
t sitvlselőlkct, hiszen nem állanak egész had­
seregek a vásárló bankok szoigilatában tehát- 
“ “ vá*írlí8 kizárólag apeku’áctó, hiszen nem 
, 1 , fa.1- h°8y ezek a gabonátvásárló bankok 
le fiitariiari szeritini n árakat,

A vidéken váaírló ügynökök, maguk a 
tok esetben gafonaközveiltésscl foglelko.ó 
gazduk, a terménykereskedelem körül íeibar- 
fá0|ff°V kereskrdelem, bizonyos váiárlő

véCibKKé/e ,(pL Bc°KrádO mellett «ok 
fontos I* kevésbbé jelentős kőrü'mény okoua
* bfaA ■mindennapi kenyér fokozatos drágu- 
ását i estntt td arra. hogy a busának, mim 
egelsőrendu közszügségletl cikknek dráguláiá- 

val paralell halad minden cikknek ae ára. a

u sombori gabonabörze spekulációban 
és Üzleti Szellemének fciméletlenséqében 
látják egyik fó’okdt a bácskai 'buza 

állandó drágulásának,
erre nézve azonban egyelőre nem álían#k 
olyan adatok rendelkezésre, amelyek ezt döntő 
erővel Igazolhatnák. Annyi blzonyo», hogy a 
lozzánk sokkal közelebbeső Novlaadou Is olyan 

erükön történnek kötések, amilyenek rj.^g >z-

r-------- ..Mimen ciKKoea ae ara
buta áralakulása, folytonos árhullámaiéi és a 
vele ucöjt sokszor túlélte, éa lelkiismeretlen 
spekuláció minden körülmények közölt a leo- 
nagyobb Ügyeimet érdemli, s mintán a buza 
árdrágulásának természete« velejárója a ati 
oarágl helyzet áitalános leromláea, 8

a mesterséget árdrágítás mai forrná 
)ába„ már az államhatalom beavatko- 
zását provokálja, amely szükségszerű 
intézkedéseiben eljuthat a buza mono- 

pólizálásdig is.
Vájjon mikor kerül arra a sor? A 2000 

koronás btuaár lassan de Ijesztő és kellemetlen 
Metüuágga! jelzi a tizenkettedik órái. .,

Hat koronával megdrágult 
a kenyér

A buza Silezlemallkui drágításának első 
következménye ma már jelentkezett a uovisadl 
p ácon, ahol egyszerre hat koronával drágult 
meg a kenyér, az a mindennapi kenyér «me­
lyet a legkisebb részletekig beosztott heti bérén 
vagy mindig kévé» havi fizetésén vásárol meg 
a szegény ember. Ez a drágulás egy klsjővc- 
?! S, 8mber háztartásában már súlyos kompli­
kációkat okoz és lehetetlen, hogy ezt a föltét - 
án mesterséges utón előidézett drágítást továbbra 

i* tűrje a hatóság. A megrendszibályozást ter- 
mfnH?í8C1 xa buiaárnál kell kezdeni, amely 
portja drigul<s «üksfgképpenl kiinduló-

A Délbicska
a keresztény

közönségé
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A kedvezményes telektől a 
házépítésig

tudnak házat építeni a tisztviselő 
telektulajdonosok

Nem

(Saját tudósítónktól) A város tanácsa, 
miül Ismeretei, tisztviselőinek a város belte­
rületén kedvezményes, a mai horribilis telek­
árakkal össze sem hasonlítható áron blitosltott 
te két, amelyen záros határidőn belül a ked­
vezményt Igénybevevő építkezni köteles. Aki 
Ismeri a nuvlsad! lakásviszoayokat, a lakbérek 
körül lékt leokedő áruzsorát, s aki Ismeri a 
köztisztviselők nem éppen rózsás anyagi hely­
zeté', az elismeréssel adózik a város ezen In­
tézkedésének, amely legalább is első pillan­
tásra olyannak tűnik fel, mint amely a leg­
rövidebb idő alatt lakáshoz, sőt „saját ház“- 
hoi juttatja a tisztviselőt. A tlsztvi.e'ő azon­
ban, aki egy l'yen kedvezményes telek tulaj­
donosa, csakhamar kénytelen belátni, hogy a 
boldog „házlur“ aság felé vezető ut meglehe­
tősen göröngyös és számára néha valósággal 
járhatatlan. Mert a házépítésnek alapfeltétele 
a telek, de e’engedhe ellen második kö/etel- 
ménye a pénz, amelyből a mai anyagárak és 
munkabérek mellett meglehetősen sok kell,

J telektulajdonosok egyrészének óidig 
egydltaldn nem áll rendelkezésire as 

építéshez szükséges pénz,

amely körülmény már csirájában lehetctlcnué 
teszi, hogy az ehhez az Intézkedéshez fűzött 
remények megvalósuljanak. Pénz nélkül még a 
tisztviselők sem tudnak építkezni, ezért valami 
utón módon arról kellene gondoskod il, hogy 
az építkezni nem tudó tisztviselők számára 
biztosítsák a szükséges összege'. Emlékezünk 
még arra a néhány hónappal ezelőtt megjelent 
Mcclilpolltlkal mlniszt riumi rendeletre, amely 
akkoiiban minden jót Ígért a kislakért építeni 
szándékozóknak. A kilátásba helyezett ked­
vezmények között volt az építési anyag telje­
sen díjtalan szilháta vasúton és hajón, az 
össze» szükséges any ágnak mérzékelt áron, 
vagy kedvező fizetési teltételek mellett való 
kiutalása és egyéb olyan kisebb nagyobb ked 
vesmény, amelyekjannak Idején — legalább teó­
riában — mcgkönylfették, ha nem I« íz épít- 
keiéit, de legalább a tervezgeti»!.

Nem tudjuk, hogy a rendelet megjelenése 
óla ezeket a kedvezményeket hányaj vették 
Igénybe, annyi azonban bieonyos, hogy a no- 
visadl telektulajdonos köztisztviselők egy része 
■ szükséges anyagi eszközök hiányában nem 
tud építeni, mír p d g a szodálpoiltlkzl ml
zilszterlum Intenciói ezeket a köztisztviselőket
kívánták lakáshíz Juttatni. Valami megoldás- 
télére volna szükség, amelynek módozataira 
vonatkozólag a város tanácsának esetleges köz­
vetítésével érintkezésbe léphetnének a telektu­
lajdonos köztisztviselők és a szociálpolitikai 
minisztérium.

Egy Ilyen tárgyaláson akár at állam akár
« t'Jru« kezességet vállalhat na tyy, o 
tisztviselő telektulajdonosoknak o hdz- 
épit is céljaira szolgdló kölcsönnel szent­

ien, amely lehetne S0—4U éves 
amortisdeiés kölcsön ts.

amelyek segítségével végre valóra lehetne vál­
tani a tisztviselő lakások régóta vajndó prob­
lémáját. Ehhez elsősorban az szükséges hogy 
az I leiékes szociálpolitikai — éa népjóléti ml 
nlsiterlum legszebb ígéreteinek lega'ább egy 
részét váltsa be.

i»«—«»—1

HÍREK

Ez a gondolat egyáltalán nem uj és nem 
eredeti éa a atoclálpolltlkal m'.clazterlum ha­
táskörén belül minden nehézség uélkül blzoiy- 
nyal megvalósítható. A pirlament hozzájárulása 
ta'án nem Is volna túlságos nehezen meg­
nyerhető ahhoz, hogy a megkötött doiiárköl- 
c8Ön egy csekély hányadát amor.liáclós kölcsön 
formájában kli lakások építésére folyóilitiwz 
a kormány.

A beogradi házépítő szövetkezet mlulájára
meg kellene alakítani a novtsadi h az -
építő szövetkezetét, amely megfelelő 

konndnytdmogatdssal
•zlntéo biztosíthatná a tisztviselő lakások tel 
épllésehei szükséges összeget.

A legkülönbözőbb megoldási lehetőségek 
kerülhetnének felszínre egy tárgyaláson, vagy 
összejövetelen, amelyeu az érdekelt tisztviselő 
telektulajdonosok és a város, esetleg az álUrn- 
épltészctl hivatal, vagy a szociálpolitikai ml- 
Dlszteilum egy Uküldötije vitatnák meg « reu 
délkeléire álló eszközök, anyagi é» erkölcsi 
tőke összevetésével szokat » rnód'rztokst

- A marienbadi ut. A királyi pár ma 
utazik Ma ienbadba a legszigorúbb Inkogni­
tóban. Újukban csak Mnvrudi udvarbölgy ég 
Javicslcs őrnagy kíséri el, öfe ségelket. A klrílvl 
pír fi hétig fog Martenbsdbzn meiadn1. - 
Paslca mlnlazterelnök Ljuhjanin fog találkozol 
a királyi pá ral és vele együtt utazik Marlen
bidba. , .

— Az augusztus 14. állami ünnep.
tí-cgrádból jeleni!í: Optlncer, Petár király sír­
jának kápolnájában, augusJua 14 éu a király 
elbuoytiuak ekő évfordulóján gyászmisé; far- 
tavak. Ugyancsak requiem lesz az egész ország 
valamennyi lem pumában. Augusztus 14 ét 
egyébként állami ünnepnek nyilvánítják és 
et-n a uipon ugyanolyan let‘zkedéück érvé­
nyesek, mint a többi áüaml ünnepeken.

— Külföldi valutákban is lehet fi- 
telni a vasúton. Becgrádból jelentik: A pénz­
ügyminisztérium most kit dőlt rendeleté szerint 
az ország összes vasú állomásainak pénztárai 
kötelesek a napi árfolyamon a következő kül­
földi valutákban eszközölt fizetéseket elftgad­
ni: dollár, f ánk, angol font, lira, drachma és 
csehkoroca. A rendelethez mellékelt külön uta 
titánban a pforügymlnlszter felhívta a vasúti 
személyzet figyelmét a huni* bankjegyekre, 
amelyeknek Ismertető jeleit szintén közli ez 
utaiitís.

— Az uj polgármesteri hivatal reno­
válást munkálatai véget értek éa aunak helyi­
ségeibe ma már be is költözött a polgármes­
ter, aki már ott fogadta ma délelőtt a társadalmi 
és kultarrgyesfilctek tisztelgő küldöttségét.

— Még nem találták meg a vízbe- 
fűlt tanon« holttestét. A fél kikötőben teg­
nap délután lefolyt haláiosvégü csónakázás 
á'doiatínik, Polyákovlcs József 18 évei ké 
méüjseprőtaucucnak holttestét a ma is folyta­
tót! szorgos kutatás dacára sem sikerült meg 
találd

— Felemelték a karánvlzsgálat dijait.
Az Ipirteiügyelőség hivatalosan közli: Az 1922 
—23. évi költségvetésről szóló törvény értel­
mében a kszánviísgilatok dijai augusztus hó 
1*1 ér vényen éggel lényegesen tel lettek emel­
ve. Az emelés a következő kulcs szeilnt tör­
tént: 25 mJ fütőfílületü kazánnál a vl.nyo- 
máaoa próba: 250 dinár, belső revízió 150 
dinár, külső revízió 100 dinár, 2 5—10 nv fü- 
tőfelületű kazánnál a vlznyomásos próba 500 
dinár, belső revízió 300 dinár, külső revízió 
200 dinár, 10-50 in* fütőfelületü kazánnál 
vlznyomásos próba 800 dinár, belső revízió 
500 dinár, külső revhió 300 dinár, 50—100 
m1* fütőfelülelü kazánnál vlznyomásos próba 
1000 die ár, belső revízió 700 dinár, külső re­
vízió 400 dinár, 100—200 nr fütőf-lületü ka- 
•ánnál viznyomáaos próba 1200 dinár belső 
revtzló 900 db ár, külső re kló 500 dinár 200 
"" niagaaabb fűtőklűletü kazánnál vknyömá-m-
sos próba 1500 dinár, belső revízió 1200 dl 
cár, külső revlz'ó 600 dinár.

-Felhívás hirdetésre. A vasárnspl 
usgvszabáiu ö-öidei mulatságra „z NTK ciora- 
t.et1°.tt ™^eoirt ,d ki- A műsorban reklám- hir- 
detéiek Is híznék. Egy hirdetés ára 25 dinár. 
íj'rdf ci * hirdetés szövegét id
4k fl,a‘ N1IÍ e:re * cé!ra kiküldött tágjának 
(tndrée Dezső, Erzsébet ká éiii)
■ - ' Markovié» volt pénzügyminiszter

Bad, Hallban, Béc.ből jeknllkt 
B*d Hsilban, a U„f féle kivébázban ahol a 
urdő lege őkelőbb vmdégel sioklzk kártyázni 

tegnap esie 10 órakor egy csendőr odalépett 
*az k, af1'141lhoí- *rnctyziél jugoszláv fürdő- 
ridénin rÜ tCk, é,8 vé,ct,cnül éPP=n Markovid 
k2 ok riKDÍ,ltfr ki,,yál0,t- A csendőr

U fekvő hu ' ,K ,lLt,!re' lefoglalt« IZ ott'
ui*!? “ í.a,v*Qe»r osztrák koronát és kije- 
lenttt.e a kinyázó társasig tagjziaak hoav mlu'án tiltott havírdjátékot folyt/fralr. á pffl

nem kaphatják viiaza. Markovid pénaügyml- 
nisztert eleinte rendkívül meglepte a zzokstlaa 
hiva'alos eljárás, majd azzal érvelt, hogy het­
venezer osztrák korona dinárra átszámítva, 
oly csekély összeg, hogy anal Beogrídban le 
sem ülnek kártyázni. F.e az érveiéi azonban 
nem győzte meg a szigorú csendőrt és * tár­
saság tágjaitól francia nyelvű Igazolványaikat 
kezdte követelni, amelyeket azok fel Is mulattak. 
A csendőr azonban most már etekkel sem 
elégedett meg és felszólította a társaságot, 
hogy kövesse öt a rendőrségre. Ezen kritikáé 
pillanatban lépett íz asztalhoz egy bécsi fiatal­
ember, va'aml Ebner Richard nevű Prokurist«, 
aki rr.lkor megtudla, hogy miről van szó, azt 
mondta a csendőrnek, hogy hagyja békében a 
kártyázó társaságot, mert a játék, melyet ját­
szotok, nem i olt hazárdjáték. Erre egy hirte­
len drámai fordulat következeit. A csendőr, akt 
még cssk az Im^nt Markovlcmt és partnere it 
alatta előállítani, ott hagyta az egész társasá­
got, ellenben letartóztatta Ebner R'clrardot éa 
bekísérte a kapitányságra.

— Ruprecht b&jor exkirály a fran­
cia hadbíróság előtt. Mint már megírtuk, a 
francia kormány utasítóit néhány htdb'rőságot, 
hogy sietve folytassa le az eljárást azon né­
met ál'ampolgárok ellen, akik a bábom ideje 
alatt népjogellenes magatartást tanúsítottak a 
bandák elicr, Ily módon körülbelül ötven 
nérnet személy, Jobbára magasrangu katona­
tiszt ellen indul meg az eljárás és ezek ellen 
már októberben meg Is akarják tartani a tár 
gyalást. Minthogy a németekben alighanem 
kevés hajlandóság van arra, hogy » francia 
hadbíróságok e!é álljanak, a főíárgyzlást a 
vádlottak távoliétében fogják megtartani és *z 
ítéletet 1« csak „In contumaciam" fogják meg­
hozni. §■ dikes, hogy a vádlottak közt vau 
Ruprecht bajcr herceg is, aki atyja ha'ála foly­
tál Bsjország örökös királya, Illetve rxklrálya.

— A beogradi üzletek zárórája. A
btogrsdl kereskedők szövetkezeié tegn*p ülést 
tartott, amelyen a munkaidő uj beosztásáról 
tárgyalt és a következő határozatot hozta: A 
munksidőbeosztás szeptember elsejé ől reggel 
nyolc órától délu'án fél egy óráig, délu'án fél 
bárom órától hét óráig. A többi hónapokban 
negyed nyolc órától fél egy óráig, déluláu két 
órától hétig.

- Tanuló fiút felvesz Jó fizetés­
sel Wessel vésnök K. Alexandra 1,

Közgazdaság
Erdélyi, vajdasági 
sároljáli össze a és szlovenszhúi tőiftó vá 

magyarországi vállalaton érték 
papírjait

A budapesti tőzsdén már napok óta sok­
kal nagyobb a kereslet mint a kínálat. Ma már 
nyílt titok, hogy az úgynevezett nehéz papírok 
vásárlói javarészt a jóvalutáju külföldiekből 
kerülnek ki. A külföldi vásárlók ügyesen el- 
masiklrozzák magukat, bud«p*stl ügynökök 
számláira vásárolnak és azokksl külön számol- 
cak el. As egyik tőzsdei siaklap szerint az 
U’.óbbi hetekben az úgynevezett* nehérpaplro- 
kát rrdé’yi, vajdasági ói szlovenizkól terüle­
teken lakó mrgbiiók vették fel. Így tehát a 
budapesti értékpiac régi legjobb felvevő he 
lyel: Arad, Nagyvárad, Kolozsvár, Kassa, Ru- 

Újvidék és Szabadka újra belekapcao- 
lodlak a budapesti értéktőzsde forgalmába. 
Nsgy Andor tőridetanácsos az utódállambeli 
nagy értékvásárlásckról a következőket mondta: 
u . * pillanattól kezdve,» amikor
Becsben a valuta és devizaüzletet megeiorl- 
tetták a csehek, jugoazlávok, románok és ae 
osztrákok, Illetve a területükön levő tőzsdei 
spekulánsolt és játékosok megbízásai lepték el 
a budapesti piacot. Ezek nemcsak valutákat 
us1"« KnQ, K"8y ratnnyliégbtn értékpapírokat 

, Ku'anöícn < csebek vetettek iá 
SSJ»1 ,órlá'J mé'Mbeü főleg a ,z.én és cu- 
ko^rtékekre és ezeknek a pipreknak az öst-
Är <,iVi Jdélték eld * nagyarányú ár- 

eme kedéseket. A csehek vásárláaai alkalmávtl
“°mnb*n nMemk ad|ák ide cseh koronájnkal. ha
ze\ CfÖ.n5e v5ltck raaS>ar koronát és éz- 
ael dolgoztak. A pénzligymlulsttcrcél tarlóit 
aokéteu az egyik felszólalónak az a megjegy

Hl
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iése, hogy a küifö dark nem szabid magyar 
koronát kö ciönidjl, a fcntcmlltctt ténnyel vo't 
öinefuggáaben.

— A románok az Á am vem lat vásárolták 
nagy tételekben. Az oizttákok és jűgoizlávok 
pedg az arbltrázsértékekre vetették rá magu­
kat. Még csak arra a feltevésre szeretnék rá­
mutatni, mintha a budapesti ragy valntahausiet 
az utca csinálta volna. Ez teljesen hamis be­
állítás. Az óriási valutaüzletet, amely hivatalos 
forgalmon kívül a msgánforgalomban Is kifej­
lődött, a nemzeti özi arbitrázs Idézte elő amely­
nek egyik klegészltőszerve Budapest,’ ahol a 
nemzetközi nagy arbitrázsok üzleteit a nagy­
bankok bonyolítják le. A n -mtetközi arbitrázs­
ban az utódállamok szintén nagy szerepet ját­
szanak.

Gaál Gaszton kilépése 
elszigetelten marad

Budvp:st. (Eredeti távirat.) Az egységes 
pár bm Gaál Guztonnak a pártból való ki­
lépése é énk megbeszélés tárgyát képezi. Bár 
áltálában sajnálattal veszik tudomásul a kilé­
pést, mindamellett h* az általános vélemény 
hvgy senki sem fogja példájit kö/etnl, mert a 
pá t nagybirtokos tigjai I« átérzik ae ország 
nehéz gazdasági helyzetét ét nem akarnak 
akadályokat görditeri a kormánynak az adó- 
javsslatokban kifejezésre jutó njjáépltő tervei 
ellen. Különben Is Gaá! G iszton kilépésének 
sem pártszempontbó’, sem pedig ai adójsvas- 
latok szempontjából nincsen nagyobb jelen- 
tőzege, mert az sdójavaslatok többsége bizto­
sítva van. Gaál Gasxton kilépéséről nyilatkozva 
ujiiglróknsk kijelentette, hogy még gondolat­
ban sem foglalkozik azzsl, hogy kilépésében 
követi e valaki vsgy zem. Ezen nyilatkozat 
után tehát nem hihető, hogy szervezett ellen­
állásra készülnek az sdójavaslatok ellen. Gzál 
Gaszton Szcitovozky Bílálior, a nemzetgyűlés 
fiielnökéhez Is levelet intézett, melyben beje­
lenti, hogy lemond a hás elnöki méltóságáról.

József főherceg ma töltötte be ötvenedik 
életévét, mely alkalommal Auguszta főherceg- 
asszony a mentőknek egy millió koronát sjár- 
dékezott. A lapok meleg szeretettel méltatják 
Jóisef főherceg érdemeit és pályafutását. A Ju­
biláló főherceget, — palotájában Nemes püs­
pök által celebrált szent rrlie után — Horthy 
Miklós kormányzó, rasjd Bethlen István mi­
niszterelnök, Belicska Sándor honvédelmi mi­
niszter, Nígv Pál báró tábornok, a honvédség 
főparancsnoka, Bácffy Miklós külügymlcUzter, 
Schloppa Lőrinc pápai nnnclns, S'pőc polgár­
mester é« még nagyon sok előkelőség üd­
vösölte.

(Eredeti távirat). Giál Gasz'onnzk az 
egységes pártból való kilépése foglalkoztatja a 
politikai köröket. G:ál Gas ton azon kérdésre, 
hogy követni fogják-e mások Is a kormány­
pártból va’ó kilépését, ezt ftle’te, hogy az ő 
ki'épése eines összefüggésben,semmiféle akci­
óvá!. ő csupán saját álláspontját képviselte. 
Aet hiszi, hogy * földadójavaslatra nem lesz 
bei jlyással kilépése, mert a kormánypárt söme 
a kormány álláspontjára helyezkedik. Mayer 
János, a kormánypáit elnöke kij«. les tette, hogy 
az egységei pártban nem lehet szó semmiféle 
komolyabb ellentétről.

Az álláspontok összegeitetéac után, ami 
az intéző bizottság mai ülésén megtörtént, le­
het változtatásokat eszközölni a földidőjavas- 
iatokon, amire a pénzügyminiszterben Is meg 
van a hajlandóság. Grál Gaszton kilépését 
azok sem osztják, akik a földadójavaslattal 
szemben ellenzéki felfogást tanúsítanak. Bethlen 
mlnlsztere’nök azt moudía, hogy mintán a 
földadójsvíslat kérdésében az egész egységei 
párt egységesen áll mögőtle, Gaál Giszton 
kilépése elszigelten marad,

Ae intéző bizottság mai ülésén elhatá­
rozták. hogy a párt nevében válaszolnak Giál 
Gaszton kilépési nyilatkozatára és a föld adó- 
javaslat elfogadásira a progresszivitás elfoga­
dása alapján hljes megegyezéssel biztosítottnak 
teklathe’ő.

Nézeteltérés a kisantantban
a népszövetségi delegátusok Ügyében

Beograd. A kisantant államai közölt 
nézeteltérés támadt, amelyet azonban 
valószínűleg hamarosan elsimítanak. Okot 
erre a Népszövetség szolgáltatott, amely­
nek szeptember 4-én megtartandó ülésén 
a kisantant egy delegátusát kell bevá­
lasztani. A kisantant államai és Lengyel- 
ország között megállapodás jött létre, 
ennek a tagságnak a betöltésére vonat­
kozólag. Az egyezmény szerint minden 
évben egy más állam delegál egy tagot, 
úgy hogy a négyéves mandátum ideje 
alatt minden állam képviselve lesz egy 
évig a Népszövetség tanácsában. Az 
egyezmény aláírása után a jugoszláv 
kormány kérte, hogy az idén egy jugo­
szláv politikus legyen az első a Nép-
mnnminiiT xmaaaaixrxai

szövetség tanácsában, annál inkább mi­
vel most olyan kérdések kerülnek meg­
oldásra, amelyek elsősorban Jugoszláviát 
érdeklik. Benes csehszlovák miniszter- 
elnök aki kizárólag a csehszlovák 
érdekeket képviseli — azt akarja, hogy 
a csehszlovák delegátus legyen először 
a Népszövetség tanácsában. Benes mi­
niszterelnök maga akar a csehszlovák 
kiküldött lenni. Jugoszlávia azonban ebbe 
semmilyen körülmények között nem akar 
belenyugodni.

Pasics marienbadl tartózkodása alatt 
fogja ezt a kérdést rendezni. Ebben az 
ügyben ma Kaüna csehszlovák követ 
felkereste a külügyminiszter helyettesét 
Nesityeí és hosszasan tárgyalt vele.
lXULrjqmaCTX3fjrnrT¥-irT-iririnnnrinni-irT-in

A kormány gyakorolja a királyi 
jogokat a király távolléte idején
A belügyi államtitkárság betöltése — A miniszterelnök helyettese
Beograd Ma jött létre a végleges 

megegyezés Pasics és Davidovics között 
a belügyminiszter és belügyi államtitkár­
ság kérdésében. Timotijevics Koszta 
belügyminiszter ennek értelmében rövide­
sen el Is foglalja állását. Az államtitkár­
ság ügyében Pasics elfogadta a demok­
rata párt kívánságát és igy az állam­
titkár személyéről csak szeptemberben 
fognak dönteni. Timotijevics kinevezésé-

a király még átutazása előtt aláírja.
Pasics ma este utezik Marieubadba 

távolléte alatt Trifkovics Márkó fogja 
helyettesíteni, ha Trifkovics is elutazik, 
úgy a miniszterelnök helyettese Vászics 
hadügyminiszter lesz.

Őfelsége elutazása előtt ukázt ir alá, 
amellyel a királyi hatalom gyakorlásá­
val — marienbadi tartózkodása idejére 
— a kormányt bízza meg.

ről szóló ukázt holnap viszik Biédbe, ahol 
• jaaoanaanaanoaaa aaaaaanacaonaa^njxoixi DrjaunaöDaa nmuLrjarxrawücit xjcrjaoa

Az amerikai kölcsön
Beograd. Pénzügyi körökben nagy 

reménnyel tekintenek ismét az ameri­
kai kölcsön felé, amelynek jegyzése az 
utóbbi időben igen kedvezően folyik. 
Valószínűnek tartják, hogy a Bleer cso­
portnak sikerül szeptember havában az

egész összeget aláíratni. Az addigi jegy­
zés is lehetővé teszi már a kölcsön egy 
részének folyósítását és ezért Bleerék 
szeptember havában 25 millió dollárt, 
mint a kölcsön első részét a kormány- 
rendelkezésére bocsátanak.‘ * •-■■'■•••«vmvuviv vvj wűutau aIX ,

JPOfTF

OLVASSA,
TERJESSZE,

PÁRTOLJA
■ OÉLBÁCSKÁT

* A temesvári „Uniera“ pénteken ér­
kezik Noviszédra. A csapat fogadtatása oly 
keretek között fog történni, amint azt az 
„Uniera“, mint a városunkban évek óla nél­
külözött külföldi csapatok előfutárja méltóan 
megérdemli, A pá'yaudvarl fogadtatáson úgy 
az OSKV, mint a NAK teljes tisztikara és vá­
lasztmánya; valamint a két egyetület futbal­
listái él a rendes tagok sokasága vesz részt, 
akiknek nevében Zsivánovics, az OSKV inté­
zője fogja a vendégcsapatot román njel/en 
üdvözölni. A hivatala« üdvözlések után a ven­
dégcsapatot a helybeli egyesületek kiküldöttei 
a Grand szállóig, a csapat elszállásolásának 
helyéig kocsin elkísérik. Este a vendégcsapat 
és a helybeli egyesületek vezetői barátságos 
összejövetelt tartanak. A csapat érkezőiének 
pontos Idejét lapunk holnapi számában kö­
zöljük.

LEGÚJABB
Leninnek utódot keresnek

Helsingfors (Eredeti táv.) Az orosz 
j határról érkező jelentések szerint Lenin 

állapota még mindig igen súlyos. A 
I szovjettanács elnöke jelenleg egy krimi 

fürdőhelyen tartózkodik, ahol a legkivá­
lóbb orosz orvosok felügyelete alatt áll. 
Meg nem erősített hírek szerint Lenin 
egészségi állapota annyira komoly, 
hogy moszkvai mérvadó körökben, mivel 
egyhamar! felgyógyulására igen kevés a 
remény, már utódjának nevéről is vannak 
forgalomban határozott kombinációk.

Felslős szerkesztő: Bs\ Szlezák Rezső.
Kiadótulajdonos: Fáth Ferenc és társai.

* Ma, csütörtökön fél hat órakor a 
NAK- pályán a Juda Makkabl él a NAK első, 
csapa'al trénlngmérkőzézt tartanak. A N4K já­
tékosai közül Szentlvánjl, Lszarov, Münster 
Róka, Balog, Roziiéi, Schmidt, Bertók, Német, 
Lerch, Ecet, Hruváth 1., Horváth II. éz Long! 
feltétlenül jelenjenek meg.

* A NAK összes csapatainak játéko­
sait felkérem, hogy ma este 8 érakor a Maros­
féle klubhelyiségben tartandó szakosztály! ülésre 
feltétlenül jöjjenek el. Beck ideiglenes szak­
osztály vezető.

NÉMET FERENCZ
BANK- és TOZSDEBJZOMÁNYOS

Külföldi pénznemek vétele és eladása. 
Külföldi átutalások.

I Tőzsdei megbízások átvétele a budapesti és 
! bécsi tőzsdékre.
j Külföldi megbízások a legpontosabban 

eszközöltetnek.
i Házal! oendnoWt a legluftayosaMan vállalja.
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Az APATINI

Aprú hirdetések.
ízléses nyomtat 

vAnyókát készít Növi
»adón a Guteobergkönyv 
nyomda, Szabadság-tér I 
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JOBS CSALÁDBÓL való 
Irányt, esetleg árvát szo­
baleánynak felfogadok — 
jövőjéről gondoskodom. 
Cím a kiadóban 

1-3

1922. aut ueztus JÓ

Kedvező vételi alkalom, különösen apatini speciális 
ipari termékekben. — Mindenféle szórakozásról gon 
doskodva. — Információkkal szolga az apatini kiáüitás 
igazgatósága — Lakásodról a kiállítási bizottság gondos­
kodik. — Lakás naponként és személyenkint 10 dinár.

0.730, vashordókban olcsón kapható

TOTOVIC JÁNOS
ügynöksége és kereskedelmi vállalatá­
nál Növi Sad, Péter király- utca 29.

3160-3-3
SEEEEllslEIBp'OPü, Di

Fényképeket
minden minőségben elismert első­
rendű művészi kivitelben azonnali 
szál itásra mérsékelt árak mellett 
(750.— koronától feljebb)

KflflifcMit) AUTOS“ fényképészeti miilntézef
Zagreb, Postafiók 154. •

Ezen hirdetés beküldője 5% enged­
ményben részesül. 3320 2 25

üres sörös üvegeket
3 5—7 deciliter űrtartalommal a
legjutányosabban vesz

Lazarevity Testvérek
szalámigyára Novisad. 2-5

Ens; hálószoba bútor

eladó. Cim: Vásár-u. 25. szám.

LimánOn városi istálló környékén

telket vásárolnék.
Cim: „Schmolka“ hirdetőirodában No­
visad, Futoäka ulica 24. Telefon 276. 
tudható meg. 1-3

obebe isigigagginggnmigBgmcptxi

' 1 zónapürhölt henyérrel Z üinár
Bem-u. 23. sz. alatt a ma megnyílt

Ui vendéglőben.
Disznótor minden csütörtökön. 
Halpaprikás minden pénteken.
Sólet minden szombaton.

Számos látogatást kér tisztelettel

Kántor János, vendéglős. (
fflEraffiBMBBHmmMEEro

AUG.
10

Szünet.

Nagy bérház
MMWWMMWg!g—BM3

a Futaki-ut legforgal­
masabb részén eladó.

Különösen alkalmas üzletek, raktárak 
céljaira. — Cim a szerkesztőségben.

vMBaepweHwasEAB «KasasaBSBaesBBK

Eladó adornsntes egész aj ház
Epres utca 4. szám alatt. Üzlet- 
helyiség és lakás azonnal átvehető. 
Értekezhetni ugyanott. 3321-2-2

R1HHBHCSÖJJT
nagy jutalék mellett felvesz a

„DÉLBÁCSKA“
kiadóhivatala. i__o

J. HANAU, BEOGRAD
FIÓKJA NOVISAD.

Ügynökségi és bizományi iroda. — Utiiroda.
Novisad, Kralja Alexandra u. 7. (Winkler palota.)

—■.... Telefon: 397.

Vízumokat és útleveleket
az összes idegen konzu'atusoknál a legrövi­
debb idő alatt szerzünk be.

Saját napi kurírjára!
Sombor—Subotica—Novisad és Beograd kö­
zött, mellyel elvállaljak személyi és tárgyi 
tartalmú megbízások gyors és megbízható 
keresztülvitelét.

Utlavéllelvltágosltást
díjtalanul adunk minden utasnak, aki vízu­
mát általunk szerzi be.

Menetrendjeink
az első hivatalos és saját kiadásnak, kapha­
tók az összes árusoknál. Megj. évente 2-szer.

A Compagnie Internationale dés Wagons- tits képviselői. 3
Hálófülke megrendeléseket felvessünk. 
Express-csomag forgalom

lebonyolítására Páris-Beograd-Carigrad közt 
Lleyd Trlestlno hajózási vállalat képviselete
Idegenvezető és tolmácsiroda

az összes uta. ássál összefüggő dolgokról Pontos felvilágosításokat adunk 8
Tudakozód* iroda.
Fordításokat vállalunk.
Jegyeket szerzünk összes vonatokhoz s hajókhoz
Szállodai szobákat szerzünk

a bel- és külföld összes fő- és nagyobb vá­
rosaiban. J

Devizakérvények *9
äiVSäei“= Na"'a“

Könyvhöfő-segédef

azonnali belépésre keresek. — 
Haj imán István nyomdatu'ajdo- 
no-s, Topolya. 3305:2 3

Ritka alkalom!
Kedvezően fog bevásárolni Hn ít-ri«*:: , , ■
mlndenfildik jut£Lnyos árainkról^ -^ Ctak'wSo
m‘nde"fé,e szobabútoroknak végeladása

^NS^atestvérek (azelőtt Schön V)
-----Novisad, PaSiőeva (Szűcsi io Szám a"t« V >
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